Линейные и разветвляющиеся алгоритмы 
Цель урока: дать понятие линейным алгоритмам, познакомить учащихся с тем, где используются линейные алгоритмы и для чего они нужны, познакомиться с типовыми алгоритмическими конструкциями и видами алгоритмов, научиться строить и читать алгоритмы различных типов. познакомиться с типовыми алгоритмическими конструкциями и видами алгоритмов, научиться строить и читать алгоритмы различных типов.

Ход урока.

1. Орг. момент.

2. Тест.

Ребята пишут ответы в тетрадь, один ученик на доске
1. Алгоритм – это

1. правила выполнения определенных действий. 

2. ориентированный граф, указывающий порядок выполнения некоторого набора команд. 

3. описание последовательности действий, строгое исполнение которых  приводит к решению поставленной задачи за конечное число шагов;

4. набор команд для компьютера; 

2. Свойством алгоритма является:

1. дискретность; 

2. цикличность; 

3. возможность изменения последовательности выполнения команд;

4. возможность выполнения алгоритма в обратном порядке; 

5. простота записи на языках программирования.

3. Свойство алгоритма, заключающееся в том, что каждое действие и алгоритм в целом должны иметь возможность завершения, называется:

1. дискретность; 

2. детерминированность; 

3. конечность; 

4. массовость; 

5. результативность; 

4. Свойство алгоритма, заключающееся в том, что алгоритм должен состоять из конкретных действий, следующих в определенном порядке, называется:

1. дискретность; 

2. детерминированность; 

3. конечность;

4. массовость; 

5. результативность; 

5. Свойство алгоритма, заключающееся в отсутствие ошибок, алгоритм должен приводить к правильному результату для всех допустимых входных значениях, называется:

1. дискретность;

2. детерминированность; 

3. конечность; 

4. массовость; 

5. результативность; 

6. Свойство алгоритма, заключающееся в том, что один и тот же алгоритм можно использовать с разными исходными данными, называется:

1. дискретность; 

2. детерминированность;

3. конечность; 

4. массовость;

5. результативность; 

7. Свойство алгоритма, заключающееся в том, что любое действие должно быть строго и недвусмысленно определено в каждом случае, называется:

1. дискретность; 

2. детерминированность; 

3. конечность; 

4. массовость; 

5. результативность.

3. Новый материал.
Виды алгоритмов:
1. Линейный алгоритм (описание действий, которые выполняются однократно в заданном порядке);
2. Циклический алгоритм (описание действий, которые должны повторятся указанное число раз или пока не выполнено задание);
3. Разветвляющий алгоритм (алгоритм, в котором в зависимости от условия выполняется либо одна, либо другая последовательность действий) 
4. Вспомогательный алгоритм (алгоритм, который можно использовать в других алгоритмах, указав только его имя).

Линейная алгоритмическая конструкция. 
Слайд 2.Существует большое количество алгоритмов, в которых команды должны быть выполнены одна за другой.  Такие алгоритмы называются линейными.

Программа имеет линейную структуру, если все операторы (команды) выполняются последовательно друг за другом.
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Слайд 3. 

Задача 1: вычислить площадь прямоугольника:
Алгоритм 
запросить a, b
присвоить S = a*b
сообщить S
Слайд 4.
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Алгоритмическая структура «ветвление». Примеры полного и неполного ветвления.
Слайд 5. Разветвляющий алгоритм – это алгоритм, в котором в зависимости от условия выполняется либо одна, либо другая последовательность действий.
Вспомним сюжет из русской сказки. Царевич останавливается у развилки дороги и видит камень с надписью: «Пойдешь напра​во — коня потеряешь, налево — сам пропадешь...»

Подобная ситуация, застав​ляющая нас принимать реше​ния или делать выводы в зави​симости от некоторого условия, постоянно встречается в повсе​дневной жизни. Это отражает​ся и в народных приметах, по​говорках и пословицах.

1. Если  закат  красный,  то
жди ветреной погоды.

2.  Нет дыма без огня (если есть дым, то ищи источник возгора​ния).

3. Кончил дело — гуляй смело (если работа закончена, то мож​но отдыхать).

4.  Если вы нашли в лесу муравейник, то его местоположение относительно дерева указывает на юг.

Здесь условиями, позволяющими делать выводы или влияю​щими на принятие решений, являются слова, расположенные между «если» и «то»:

 в первом примере — красный закат;

 во втором примере — дым;

 в третьем примере — окончание работы;

 в четвертом примере — муравейник.

Условие может принимать значение «истина», когда оно вы​полнено, или «ложь», когда оно не выполнено. От значения ус​ловия зависит наше дальнейшее поведение. Например, в предло​жении «Если закат красный, то жди ветреной погоды» условие «закат красный» может быть или истинным, или ложным. Если условие истинно, то следует ждать ветреной погоды, иначе (если условие ложно) ничего о погоде сказать нельзя.

В одних случаях анализ ситуации и сам выбор не вызывают за​труднений, а в других сделать это очень трудно. Приходится про​думывать каждый возможный вариант и последствия принимае​мого решения. Шахматист, перед тем как сделать очередной ход, анализирует позицию на несколько ходов вперед. Компьютерные игры также построены на анализе ситуации и выборе действий.

Рассмотрим примеры алгоритмов, содержащих анализ условия.

Слайд  6. Пример 1
Существует неписанное правило — собранные грибы должен про​верить человек, разбирающийся в грибах.

Алгоритм проверки можно записать так:

Если гриб съедобный, то положить его в котелок для варки, иначе — выбросить в костер.
В приведенной записи в зависимости от значения условия вы​полняется либо действие, указанное после слова «то» — поло​жить гриб в котелок, либо другое действие, указанное после сло​ва «иначе» — выбросить в костер. На рисунке 12.7 представлен фрагмент блок-схемы алгоритма сортировки грибов для варки супа по признаку съедобный - несъедобный.
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Слайд 7. Пример  2
Вы идете в гости и вам необходимо перевязать коробку с подар​ком красивой лентой, длина которой d  хватит ли этой ленты? Представим решение этой задачи на школьном алгоритми​ческом языке. Исходными данными для решения этой задачи являются размеры коробки и длина ленточки. Примем для них следующие обозначения: а, Ь, с — соответственно длина, шири​на и высота коробки; d — длина ленточки.

алг Подарок
нач  вещ a,b,c,d
вывод "Введите размеры  коробки"
ввод а, Ь, с
вывод "Введите размеры ленты"
ввод d
если (a+b+2*c)*2 <= d
то
вывод "Ленты хватит" иначе
вывод "Ленты не хватит" все кон
В примерах 1 и 2 при описании алгоритмов в виде блок-схемы и программы на школьном алгоритмическом языке использовалась конструкция «ветвление».

Различают полную  и неполную форме ветвления действия выполняются в обоих случаях: и при истинности, и при ложности условия. 
Вспомните кота из сказки А. С. Пушкина: «идет на​право — песнь заводит, налево — сказку говорит». В рассмотренных выше примерах использовалась полная фор​ма ветвления, которой соответствует выражение

если <условие>, то <действие 1>, иначе <действие 2>. Слайд 5
Неполной форме ветвления соответствует выражение

если <условие>, то <действия>. Слайд 6
Неполная форма предполагает отсутствие действий в случае невыполнения условия. 
Например: среднесуточная температура воздуха ниже +8 °С, приступить к протапливанию помещений.

На слайде 9 представлен фрагмент блок-схемы алгоритма, описывающего поведение участников туристского похода, по​кидающих стоянку: если костер горит, то необходимо залить его водой.
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Вся программа состоит из команд (операторов). Команды бывают простые и составные (команды, внутри которых встречаются другие команды). Составные команды часто называют управляющими конструкциями. Этим подчеркивается то, что эти операторы управляют дальнейшим ходом программы.

· Задача. Слайд 10 Составьте блок-схему алгоритма перехода дороги, в зависимости от сигнала светофора.. Решение задачи  - слайд 11
· Задача. Слайд 12. Выполнить вычисления по алгоритму.  
ДЗ п 12.4 – 12.5

НАЧАЛО





Ввод a, b





Вывод S





КОНЕЦ





S = a*b








